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常陸大宮市教育委員会３月定例会議事録 

 

１　会議の名称　　常陸大宮市教育委員会３月定例会 

２　開　催　日　　令和７年３月２５日（火）午前１０時００分から  

午前１１時０７分まで 

３　開 催 場 所　　常陸大宮市役所　行政委員会室 

４　出　席　者 

　　（１）教育長　　　　　　　　小野　司寿男 

　　　　　教育長職務代理者　　　宮田　則子 

委　　員　　　　　　　橋本　勇夫 

委　　員　　　　　　　宮本　亜希子 

委　　員　　　　　　　菊池　久義 

　　（２）事務局及び説明者 

教育部長　　　　　　　木村　隆弘 

学校教育課長　　　　　小泉　博美 

生涯学習課長　　　　　小室　修 

文化スポーツ課長　　　掛札　拓也 

指導室長　　　　　　　関　好美 

学校教育課課長補佐　　青山　正樹 

学校教育課主幹　　　　梶山　明日香 

５　報　告 

報告第　７号　教育長報告について 

報告第　８号　令和７年第１回常陸大宮市議会定例会一般質問について 

報告第　９号　指定学校の変更許可について 

報告第１０号　常陸大宮市文化財保護審議会の答申について 

６　議　案 

議案第　６号　常陸大宮市教育委員会事務局職員人事の発令について 

議案第　７号　常陸大宮市教育委員会事務局処務規程の一部を改正する訓令の制

定について 

議案第　８号　常陸大宮市スポーツ推進審議会委員の委嘱について 

議案第　９号　史跡泉坂下遺跡整備基本計画の策定について 

議案第１０号　有形文化財「紺紙金字妙法蓮華経」の指定について 
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議案第１１号　有形文化財「三村家小場氏関係資料」の指定について 

７　その他 

　（１）各課及び教育委員の行事予定について 

　（２）教育委員会所管事務契約案件報告について 

　（３）その他 

８　次回の定例会日程について 

９　閉　会 

１０　傍聴人の人数　　　２人 

１１　会議の大要　　　　　　　　　　　　 

 

小野教育長　　本日の会議に１人の傍聴希望者がおりますので、報告いたします。 

傍聴人の方は、注意事項を守って傍聴をお願いいたします。 

本日の出席委員は全員です。 

ただいまより、常陸大宮市教育委員会３月定例会を開会いたします。 

（午前１０時００分開会） 

小野教育長　　本日の議事録署名人の指名を行います。 

議事録署名人に宮本亜希子委員を指名いたします。 

本日の会議日程はお配りした会議資料のとおりです。 

それでは議事に入ります。 

はじめに、「日程２　報告」を議題といたします。 

報告第７号　教育長報告となりますので、私の方から報告いたします。 

まず、先月、２月２６日、第１回の市議会定例会が開会いたしました。質問

等内容につきましては、この後、部長の方から報告がございます。 

３月１日が小瀬高等学校の卒業式でした。参加してまいりまして、明峰中学

校の卒業生がかなり多いですけれども、非常に静かな環境、大変いい雰囲気の

中で卒業式が行われていました。本当に礼儀正しい高校生だったなという印象

です。 
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　　　　　【　傍聴人１名入室　】 

それから、３月３日に「水辺に親しむ野外体験学習」標語コンクール授賞式

がかわプラザで行われまして、大賀小学校が受賞いたしました。ＮＨＫの方で

放送したりしたもので、知っている方も多いかと思うんですけれども、その後

４年生の報告がありまして、非常に素晴らしいプレゼンテーションでした。小

学生も今プレゼンテーションをかなり学習していますので、とてもいい能力が

育っているなと思った次第です。 

３月５日が大館市の友好都市交流記念品の伝達式ということで、大宮小学校

と大宮中学校の方へ行ってまいりました。秋田杉のペンケースとか、マルチス

タンドを大館市から卒業記念にいただきまして、こちらの方からは西ノ内和紙

をお送りしています。 

３月１１日、中学校の卒業式がございました。大変お世話になりました。非

常に良い卒業式で、今年は卒業式に直接出られなかった、学校に来られなかっ

たりとか不適を起こしていた子供たちにも、午後の第２部とか別な形で全員に

卒業証書を渡すことができました。とても良かったと思います。 

３月１２日には県立高校の合格発表がございました。 

それから、３月１８日が小学校の卒業式でした。始まる時間のずれはあった

んですけれども、教育委員の皆さん、本当に大変お忙しい中参加していただき

まして、ありがとうございました。 

その後、２３日の日曜日に、１週間延期してあった常陸大宮市スナッグゴル

フ大会が静ヒルズカントリークラブで開催されまして、非常に元気に子どもた

ちが参加したんですが、もう少し参加してほしいというのが主催者って言いま

すか、支援してくださってる方たちの意見だったと思います。 

その間に、新年度の始まりということで、黄色い帽子がＪＡ様から、ランド

セルカバーと反射材が安全協会様から、防犯ブザーが常陽銀行様から、それぞ
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れ寄附されております。 

以上が報告となります。ただいまの件について、質問があればお願いします。 

宮田委員お願いします。 

宮田委員　　今、教育長から報告がありました中学校の卒業式で、私は明峰中学校に

行かせていただいたんですが、私たち教育委員が訪問した時に、校庭の桜を伐

採したいというお話がありましたよね。その桜の伐採が済んだ時に、地元の枝

物さんたちが持っていってくださって、むろに入れておいて、卒業式に見事に

開花したものを飾ってくれたんです。だから、まず中学校に行きますと門扉の

両脇にドーンと、大人の身長よりも高いぐらいの桜の花が見事に開いていまし

た。卒業生もそのことが分かっているので、校庭にあった桜ということで、思

い出がより一層深くなったのではないかなと思いました。そういうことがあり

ましたので、報告させていただきました。 

小野教育長　　ありがとうございます。とてもありがたいお話ですね。本当に感謝し

たいと思います。 

　　　　橋本委員お願いします。 

橋本委員　　私も美和小学校に１８日参加させていただいたんですが、その前日にテ

レビ放送もあったと思うんですけれども、花いけバトルの全国大会に出場した

子供たちが美和小学校卒業の子だったらしくて、子供たちが卒業生と花いけの

実習をしてくれて、それが玄関前と体育館の方に同じように飾られてありまし

た。大きな古木とか藤のツルとかっていうのが入ったりしているので、評判が

良かったです。同じようなことで報告しました。 

小野教育長　　ありがとうございます。卒業生が協力してくださったということで、

テレビの方でも。とても良かったと思います。ありがたい話です。 

その他質問が無いようですので、次に移ります。 

報告第８号　令和７年第１回常陸大宮市議会定例会一般質問について　事務
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局の説明をお願いします。 

木村部長　　【報告第８号について報告】 

小野教育長　　ただいまの件について、質問があればお願いします。 

　　　　後ほど、今の制服に関わることなんですけれども、校則を含めて、宮本委員

が桂中学校に研修視察で行っていただいておりますので、後ほど報告をしてい

ただきたいと思います。 

それでは、質問が無いようですので、次に移ります。 

ここで皆様にお諮りいたします。 

この後の「報告第９号」につきましては、個人情報に関する内容が含まれて

おります。 

地方教育行政の組織及び運営に関する法律の第１４条第７項の同項のただし

書きの規定により、人事に関する事件その他の事件について教育長または委員

の発議により、出席委員の３分の２以上の多数で議決したときは、会議を公開

しないことになっています。 

つきましては、個人情報保護の観点から、会議を非公開にしたいと思います

が、賛成の委員の挙手を求めます。 

　　　　　　　（委員全員　挙手） 

小野教育長　　全員一致ですので、報告第９号につきましては、非公開といたします。 

　　　　傍聴人の方は、退席いただきますようお願いいたします。 

それでは、会議日程に戻ります。 

報告第９号　指定学校の変更許可について　事務局の説明をお願いいたしま

す。 

小泉学校教育課長　　【報告第９号について説明】 

小野教育長　　説明が終わりました。質問があればお願いします。 

無いようですので、次に移ります。 
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ここで傍聴人に入室していただきます。 

傍聴人の皆様、ご協力ありがとうございました。 

　　続いて　報告第１０号　常陸大宮市文化財保護審議会の答申について　事務

局の説明をお願いします。 

文化スポーツ課長　　【報告第５号について説明】 

小野教育長　　ただいまの件について、質問があればお願いします。 

　　無いようですので、報告は以上になります。 

続きまして、「日程３　議案」に入ります。 

　議案第６号　教育委員会事務局職員人事の発令について　を議題とします。

事務局の説明をお願いします。 

小泉学校教育課長　　【議案第６号について提案・説明】 

小野教育長　　説明が終わりました。質問があればお願いします。 

無いようですので採決に移ります。 

議案第６号につきましては、原案のとおり承認することでよろしいでしょう

か。 

各委員　　　　〈異議なし〉 

小野教育長　　異議なしと認め、議案第６号につきましては、原案のとおり承認とい

たします。 

　　　　続きまして、議案第７号　常陸大宮市教育委員会事務局処務規程の一部を改

正する訓令の制定について　を議題とします。事務局の説明をお願いします。 

小泉学校教育課長　　【議案第７号について提案・説明】 

小野教育長　　説明が終わりました。簡単に言うと、課長決裁が無くなったというこ

とで、部長そして上の方まで必ずとなったということです。 

質問があればお願いします。宮本委員どうぞ。 

宮本委員　　刊行物っていうと、具体的にどんなものになるんですか。 
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小野教育長　　文化スポーツ課長お願いします。 

掛札文化スポーツ課長　　例えば文化スポーツ課ですと、スポーツ少年団のものを発

刊させていただいておりまして、その中身の重要度もあるかと思うんですけれ

ど、そういうものについて今は課長決裁なのですが、それが部長決裁、場合に

よって教育長までと考えております。 

宮本委員　　分かりました。ありがとうございます。 

小野教育長　　他にございますか。 

無いようですので採決に移ります。 

議案第７号につきましては、原案のとおり可決することでよろしいでしょう

か。 

各委員　　　　〈異議なし〉 

小野教育長　　異議なしと認め、議案第７号につきましては、原案のとおり可決とい

たします。 

続きまして、議案第８号　常陸大宮市スポーツ推進審議会委員の委嘱につい

て　を議題とします。事務局の説明をお願いします。 

掛札文化スポーツ課長　　【議案第８号について提案・説明】　　 

小野教育長　　説明が終わりました。質問があればお願いします。 

８名の方が再任で、新任が３名ということで。全部で１１名ということです

ね。 

　　　　質問が無いようですので採決に移ります。 

議案第８号につきましては、原案のとおり可決することでよろしいでしょう

か。 

各委員　　　　〈異議なし〉 

小野教育長　　異議なしと認め、議案第８号につきましては、原案のとおり可決とい

たします。 
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　　　　ここで暫時休憩します。 

　　　　　【　菊池委員が退席する。　】 

小野教育長　　休憩前に引き続き再開します。 

　　　　続きまして、議案第９号　史跡泉坂下遺跡整備基本計画の策定について　を

議題とします。事務局の説明をお願いします。 

掛札文化スポーツ課長　　【議案第９号について提案・説明】 

小野教育長　　説明が終わりました。県の指導に従って基本計画を立て、そしてこの

スケジュールを作ったということです。 

質問があればお願いします。 

よく質問されるのですが、今行くと何があるのって聞かれるんですよね。今

行っても全部埋めてありますし、ここがそうだったよって案内版とかはありま

すけれど、それ以外のものは行っても見られるものではないと。 

掛札文化スポーツ課長　　はい。現状は、下から道を入りまして、その遺跡のところ

に立て看板があって、ご案内してると。駐車場のスペースっていうのもきっち

りと整備されているわけではないので、その脇のちょっと平らなところに駐車

してというぐらいです。 

小野教育長　　よろしいでしょうか。質問が無いようですので採決に移ります。 

議案第９号につきましては、原案のとおり可決することでよろしいでしょう

か。 

各委員　　　　〈異議なし〉 

小野教育長　　異議なしと認め、議案第９号につきましては、原案のとおり可決とい

たします。 

　　　　続きまして、議案第１０号　有形文化財「紺紙金字妙法蓮華経」の指定につ

いて　を議題とします。事務局の説明をお願いします。 

掛札文化スポーツ課長　　【議案第１０号について提案・説明】 
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小野教育長　　説明が終わりました。先ほど報告第１０号で答申の説明あったもの、

これを有形文化財に指定するかどうかってところですね。 

質問があればお願いします。 

　　　　無いようですので採決に移ります。 

議案第１０号につきましては、原案のとおり可決することでよろしいでしょ

うか。 

各委員　　　　〈異議なし〉 

小野教育長　　異議なしと認め、議案第１０号につきましては、原案のとおり可決と

いたします。 

続きまして、議案第１１号　有形文化財「三村家小場氏関係資料」の指定に

ついて　を議題とします。事務局の説明をお願いします。 

掛札文化スポーツ課長　　【議案第１１号について提案・説明】 

小野教育長　　説明が終わりました。位牌まで文化財になるんですね。 

掛札文化スポーツ課長　　こちらも本人からちゃんとしてというか、申請をいただき

ましたので。 

小野教育長　　質問があればお願いします。 

　　　　無いようですので採決に移ります。 

議案第１１号につきましては、原案のとおり可決することでよろしいでしょ

うか。 

各委員　　　　〈異議なし〉 

小野教育長　　異議なしと認め、議案第１１号につきましては、原案のとおり可決と

いたします。 

以上で、議案が終了しました。 

続きまして、「日程４　その他」に移ります。 

（１）各課及び教育委員の行事予定について、事務局の説明をお願いします。 
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小泉学校教育課長　　　　【行事予定説明】 

小泉学校教育課長　　　　【教育委員の予定説明】 

小野教育長　　ただいまの件について、質問があればお願いします。 

　無いようですので、（２）教育委員会所管事務契約案件報告について、事務局

の説明をお願いします。 

小泉学校教育課長　　【契約案件説明】 

小野教育長　　ただいまの件について、質問があればお願いします。 

　　無いようですので、（３）その他について　事務局又は委員の皆さまから何か

ありましたらお願いします。 

　　宮本委員お願いします。 

宮本委員　　桂中学校で制服が変わるということで、教育長と課長に連絡とっていただ

いて、実際に中学校へ伺って話を聞いてきました。 

私が知ったのは、制服が変わるということだけだったんですが、実際お話を聞

いたら、令和４年度の頃からニュースで「ブラック校則」っていうことで、マス

コミなどで取り上げられてきたので、先生方から生徒たちに「校則どうですか」

って投げかけて、それで生徒の方から「これをこういう風に変えたい」っていう

意見がいろいろ出てきたので、制服だけではなくて、例えば生徒の頭髪であった

り、あとは靴下の色であったり、靴の色も生徒たちと話し合って変わっています

ということでした。その中で制服も変えてほしいという意見があって、制服とな

ると、やはり生徒と教員だけではちょっと決めにくいので、そこにＰＴＡも入っ

てもらって話を進めていったっていうことでした。 

制服なんですが、実際決まったのはユニクロの制服ってことだったんですが、

そこに至るまではかなりいろいろあったみたいで、まず、女子生徒がパンツ、い

わゆるズボンを履きたいっていう意見があったということで、じゃあズボンにす

るのはどうだろう。あとは、制服を無くしてジャージにして、入学式、卒業式、
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いろいろな式があるので、その時はフォーマルな格好を自分で用意するのはどう

かとか、私服にするのはどうかとか、いろんな意見が出たそうです。その中で、

フォーマルを自分で用意するのがなかなか基準が難しい、金額はどうなんだって

いうところで、かなりハードルが高かったようで、やっぱり制服を作ろうと。そ

れで、今着ている制服にズボンを作るとなると、ちょっと合わない、合うものを

見つけるのが難しいということで、新しい制服を作ることに決まったそうです。 

その中で、どういう制服にするってところで、既存の制服ブランドっていうん

ですか、トンボ学生服っていう案がまず出て、それ以外にアパレルブランドでも

制服を取り入れているところがあるよねっていうところでユニクロが出てきたっ

ていうことでした。トンボ学生服とユニクロと話を進めていった上で、桂中学校

って１学年２０人ちょっとの学校なんですね。その人数でトンボ学生服にお願い

するとなると価格がかなり上がるということで、そこは厳しいよねっていうこと

で、じゃあユニクロはどうかなっていうところで、実際ユニクロに制服をお願い

したのではなくて、ビジネス用のジャケットとパンツとスカートを制服として使

ってもらうのはどうかっていうことになったそうです。ただ、制服のためのもの

ではないので、マイナーチェンジがあったり、色味がっていうところもあるそう

なんですが、そこは、生徒指導の先生が制服担当ということで、ユニクロと連絡

を取り合って、こういう風に変わりますっていう連絡を受けているそうです。保

護者の方も、女子が選べる、価格的にも安い、自宅で洗えるっていう、この点も

ものすごく良かったっていうことです。一通り揃えても２万円程度で、場合によ

っては女子はスカートとパンツと、どっちも選べることもできたので。実際の運

用は今度の４月からになるそうなんですが、実際は在校生でももう着てもいいで

すよっていうことになっているそうです。 

あと、今まで制服は、地元の衣料品店２店舗で桂中学校の制服を扱っていたそ

うです。まず制服を変えようっていう話になった時に、中学校側から衣料品店に
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相談に行って、こういう話があるんですけれど、どうでしょうっていう話をした

時に、良いのですが在庫があるのでそれが捌ける目処が立ってから変えてほしい

っていうお願いを衣料品店の方からされたそうです。実際それを１年、２年見て

ほしいっていうことで、令和７年度からの全面的に変えるっていうことになった

そうです。以上です。 

小野教育長　　ありがとうございます。 

宮田委員　　制服を変えたいっていうのも、過去３年ぐらい遡った時点から始めていた

んですね。 

宮本委員　　そうですね。 

小野教育長　　ありがとうございます。何か質問等ありますか。 

橋本委員　　金額的に上がらないで、安くできたっていうのがまず１番の売りでしたよ

ね。あと使いやすい、家庭でも洗えるとか。あとは、地元の人の衣料組合って言

われるところとの連携を無視してはなかなかできないところ。それをまず調整し

ながらですから、１、２年かかるのはしょうがないところでしょうけれど、良い

見本の 1つですよね。 

宮本委員　　ただ、いろいろ問題点があって、ビジネス用なのでメンズの製品が、例え

ば中学１年生の男の子で小さい、身長がそこまでになっていない子は、どうして

もレディースの方で、っていうこともあるみたいです。ただ、金額が安いので、

あまりにも背が伸びた子は買い替えることも楽にできるっていう、やっぱり長所

短所あるんだなっていう風に思いました。 

小野教育長　　制服の課題は永遠に続いていることで、基本的に私服になっているとこ

ろもあるし、それはそれでいろんな課題を抱えていて、そうなっているからって

ズルズルいっているっていうのがほとんどなので。基本的に子供たちにはルール、

ここにも書いてありますけどね、どういう風に自分たちのルールを決めて、どう

いう風に守っていくかっていう、その意識を育てるってことがスタートなんだな
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っていうこと。それはやっぱり大事なんじゃないかなと思うんですね。その時に、

どちらかというと我々教員側の方がうまくコントロールできずに、それはダメだ、

これはいいとか、結局話し合いをしてもした意味がないような結論に戻したりと

か、それから、せっかく子供たちが一生懸命話をしているのに、さっきの話じゃ

ないけれど、実は在庫がいっぱいあってダメなんだとかっていう、その大人の都

合みたいなものが途中で出てきちゃうんですね。それは今までもいろんな事例を

学校で見てきて、そういう問題がまず先にあるようになっていて、スタートする

ときにはいろんなことを同時にできるようにスタートしなきゃならないかなって

いうことが１つあるので、やっぱり子供たちがどういう風に思っているかってこ

とが１番大事だと思うんです。この間の議会の質問でも、保護者からあったって

いうことなんですが、子供たちからの意見も結構出るんだろうと思う。むしろ、

制服がダサくて嫌だとか、ジャージがかっこ悪いっていう言葉を聞いて、子供の

親はじゃあ制服を変えたらいいんじゃないかって安易にいくところもあるから、

そういったものをよく考えなくちゃいけないし。それから、ものを変える時には、

やっぱりいろんな必要な経費がかかるという部分が出てくるとなると、経済的な

問題を抱えている家庭もたくさんあるので、そう簡単にはっていうことで、自分

たちで決めたんだからそうしようって言っても、そういうことだってあるんだぞ

ってことを子供たちは考えながら、お互いに譲り合っていくっていうことを大事

にしなきゃならないので。本来なら学校の子供を指導するその本質を問われるも

のなんですね。でもよく考えてみると、あの校則はなんだったんだの世界ですよ

ね。白い靴に、それから坊主。ちょっと長くないかとか、ワンポイント入ってい

る、スカート何センチとかあったりする。ルールを守るっていうことを取り違え

ていくと、ああいう管理の方に行っちゃうことが学校はありがちなので、そこは

気をつけなきゃならないんですけれど。でも、せっかくこういうことを一生懸命

やってくれる例があるんだから、常陸大宮市の中学校でも取り組んでもらえるで
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もいいなという風に考えます。ありがとうございました。 

橋本委員　　男女の区別をしない、無くすっていうのは、コストを安くする１つの方法

なんですよね。だから、女子用のブレザーと男子って、多分同じような感覚でや

っちゃえば、あんまり男女に分けなくても今の子たちはできそうですよね。 

小野教育長　　よろしいでしょうか。では、続きまして、「日程５ 次回の定例会日程に

ついて」　事務局からお願いします。 

小泉学校教育課長　　（４月定例会について日程調整） 

小野教育長　　それでは、次回定例会は、令和７年４月２５日　金曜日、午前１０時よ

り開催することにいたします。 

以上をもちまして、常陸大宮市教育委員会　３月定例会を閉会いたします。 

（閉会：午前１１時０７分） 


